
VII. évfolyam.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre......................... 5 frt — kr.
Hat hóra......................... 2 frt 50 kr.
Három hóra . . . . Ifrt25kr.

Előfizetési pénzek postautalvúnynyal küldhetők.

Egyes számok 12 kijával kaphatók 
a kiadóhivatalban.

36. szám. LÉVA, 1887. szeptember 4.
HIRDETÉSEK.

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlccccrt 7 kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő birdetö-iredák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

L KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcz.i 33. sz.i kiilil<n<lök. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
—+ vasárnap reggel. +

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITHAT ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
665. .szám.

Pályázat.
Barsmegye alispánja, a lemondás foly- 

táy megürült Ar.-Marótbi járási orvosi állo­
másra pályázatot hirdet.

Ezen állomással a megyei házipénztár 
terhére évi 400 frt fizetés és 100 frtnyi 
úti átalány van egybekapcsolva..

Felhivatnak a pályázni óhajtó orvostu- 
lorok, hogy az 1883. évi I. t. ez. 9. ipában 
Megjelölt minősítéssel s eddigi alkalmaztatá- 
’ikat igazoló bizonyítványokkal felszerelt 

- folyamodványaikat f. év szeptember hó 25- 
ik Hajijáig, alulírott alispánnál benyújtani 
ne késsenek.

Ar.-Maróthon, 1887. aug. hó 22-én.
2^£áriá.ssy 

alispán.

Az iskola.
A hívó csengetyü hangja hirdeti 

az iskolai évnek kezdetét; tódul az 
ifjú sereg a tudomány, művészet s 
ismeretek csarnokába, hogy elsajátítsa 
az emberiség jólétének előmozditására 
szükséges eszközöket; hiszen övé a 
jövő, ő annak élete, a haza reménye 
a szülők büszkesége.

Városunk szeptember hó kezdete­
vei megélénkült, megifjodott; minden 
lépten nyomon a pezsgő életnek jelei­
vel s jelenségével találkozunk. Itt egy 
csoport a serdültek közül gondolkodik 
s diskurál a megindult tanév rá vo­
natkozó feladatáról; ott egy másik 
csoport forgatja a megvásárolt tan­
könyveket, élénken vizsgálgatva váj­
jon nem változtak-e tavaly óta; s ha 

•igen, mennyiben?
Í> Persze, már ez a mi iskoláinkban 

fzokás, hogy a tankönyvek minden 
évben változnak, s a tanárok épp 
úgy, mint a tanulók köteleztetnek uj 
és uj könyvek bevásárlására s f'orga- 

fására; ámbár el kell ismernünk, hogy 
közoktatási kormányunk legújabb idő­
ben a szertelen könyvváltozásoknak 
elejét venni igyekszik; de biz ezen 
rövid idő alatt, a szülők nem csekély 
gondoskodására, segíteni nem lehet; 
mert inig mindegyre légió azon tan­
könyveknek száma, melyek minden 
módon s eszközzel igyekszenek mint 
ilyek szerepelni, s nem hagyják ma­
gukat az iskolai térről leszorittatni. 
Ez időszerűit tehát ezzel nem csak a 
kisebb és nagyobb tanulóknak, hanem 
a szülőknek is — a siker kilátása 
fejében küzdeniük kell.

S még a kisebb és nagyobb diá­
kok csoportjai, mint a főgymnázium 
vendégei, majd lakói a könyvpiaczon 
ily gondok között forgolódnak — igaz, 
hogy e gond inkább szülőikre hárul, 
mint reájuk; — a mint a könyvpiacz- 
ról az iskolai épületbe lépnek, ott, ; 
mielőtt helyet foglalhatnánk — egy 
más küzdelmen kell álhaladniok, ez a 
tanpénz.' Itt ismét megjegyezni kíván- i 
juk. hogy ezen küzdelem sem esik ’ 
reájuk, s ronthatja meg hazulról ho­
zott jó kedvüket, mert ez is csak a ' 
szülők rovására esik, hanem annyi bi­
zonyos, hogy ez a tanpénz, nehéz do- ! 
lóg; de ez is végre megkönnyíti a 
tanulók dolgát; már t. i. a mennyiben 
szülőik zsebe megkönnyebbül, mert az 
iskolában a könyvek megszerzésével, I 
a tanpénz lefizetésével lakó, illetve ■ 
látogató helyük biztosítva van, ha va- I 
lami szerencsétlen négyes nem zárja 
el előlök az iskola ajtaját.

Az iskolán kívül ezután következik 
a szállás szükségleteink beszerzése: 
ez rendesen a tanulók kívánsága sze-

• ° * innt a szülők által biztosittatik. Es 
ezen eljárást tartjuk a leghelyesebb­
nek; mert azon esetek, midőn a na­
gyobb tanulók szülői csak a kész 
havi illetéket adják gyermekeiknek, 
hogy szállás, s élelmezésről önmaguk 
gondoskodjanak, kevésbé tartjuk sze­

rencsésnek, minthogy a fiatal hév 
könnyen tereltethetik oly helyekre s 
eljárásra, hol a kiadott havi illeték 
idő előtt elköltetvén, a hónapok végé­
vel szenvedni szokott az illető; mi a 
tanulmányok előhaladását semmi eset­
ben sem mozdítja elő.

Hejli pedig, ha a tanulmányokbani 
előmenetel hiányzik: mennyi munka, 
fáradság, költség veszett oda! mennyi 
bánat, keserűség jut a szülőknek osz­
tályrészül s jutalmul!?

Bizony mind ez előre jól megfon­
tolandó, hogy a szülők azon öröme, 
melylyel gyermekeiket az iskolába 
viszik az év végével ürömmé ne vál­
tozzék, mert Immár minden küzdelem, 
mely az iskolában elő áll s támad a 
szülék által győzendő le; legyen hát 
ezen küzdelemnek méltó bére s ju­
talma a gyermekek tanulmányainak 
előhaladásában biztositva.

S a mint a kisebb és nagyobbak 
eme csoportjait örömmel szemléljük 
városunkban s iskoláink körében, s 
azokat szivből üdvözöljük, kívánva 
erőt és kitartást, mind a tanárok, mind 
a tanulóknak, úgy örömmel látjuk 
sorakozni — bár a küszöböt eddig 
át nem lépték — ama kisdedeket, 
kiknek de dója, a paradicsom.

Legyenek mindnyájan általunk szí­
vesen üdvözölve!

Az alma.
— Hanusz István. —

Sok évi tapasztalás igazolja, hogy a 
növényi élet föltételei közöl hol egy, 
hol tnás fejük ki nagyobb, a többit túl­
szárnyaló erélylyel, minek eredménye az, 
hogy egyik-másik növény gazdagabban vagy 
gyarlóbban gyümölcsözik. Az egyes ténye­
zőknek egymásba fonódó hatásait előre 
kiszámítani lehetetlen; mert ha egyebet 
figyelembe nem veszünk is, már magának 
a légáramlatnak olykor egyetlen kanyaro­

dása egészen más irányba terelheti a nö­
vényfejlődés teljes menetét, kivált pedig 
az olyan növényekét, a melyek gyümölcse 
igen sokszor hál künn a szabad ég alatt. 
A végeredmény azonban teljesen világos 
lesz a figyelő szemei előtt, mert némely 
kultivált növényünknek gazdagabb tenyé­
szete és ebből folyó bővebb gyümölcsözése 
jellemzően kiemel egy-egy egész évet a 
közönségesek sorából.

így az 1875. évnek uralkodói közé 
kiválóan a kajszi baraczk és szőlő tartoz­
tak Kecskeméten annyira, hogy talán még 
a jázmin, mint a hogy ott a Lyciuin bar- 
barum-ot nevezik és a fűzfa is baraczkot 
és szölőfürtöket termettek. Az 1876-ik év 
pedig kegyeit az almára, hazánk és Közép- 
európa emez ősi gyümölcsére árasztotta 
bővebben, miért a jelzett év nem illeték­
telenül volt nevezhető alma-esztendőnek, 
mit igazol nemcsak az óriási kivitel, mely 
Kecskeméten az almára nézve akkor any- 
nyire folszökkent, hanem a kecskemétvidéki 
gazdasági egyesületnek azon évi október 
1 —3. napjaira rendezett termény tárlata is, 
melyen szédítő volt a kiállított almaözön- 
nek áttekintése. Ejszakamerikában úgy 
látszik ilyen almaév 1880-ban köszöntött 
be, midőn október hóban a newyorki ki­
kötő csak Európába küldött 25000 láda al­
mát, ugyanekkor Boston és Montreal szin­
tén nagy szállítmányokat indított útnak 
nemcsak az óvilágba, de Nyugotindiába 
még Délamerikába is.

Ki ue ismerné az almát, mely a mér­
sékelt éghajlat gyümölcsei közt az első he­
lyet foglalja el? kiált föl Entz Ferencz, 
a jeles orvos és gazda; holott az alma 
részéről ez első szülöttségi jogot megtar­
tani nem csekély föladat, midőn fáradliat- 
lan az ember iny-csiklandoztató dolgok 
keresésében. így a külső világrészek ki­
válóbb gyümölcseinek majd mindenikével 
tett már meghonositási kísérleteket és nem 
rajta múlt, hogy az áldottabb éghajlatok­
nak elkényeztetett növény-gyermekei ná­
lunk valamennyien megszokni nem bírtak; 
de a melyek meghonosultak, kemény ver-

TÁRCZ A.

A nevelő viszontagságai.
— Németből. —

(Folytatás és vége.)

— Terringettét Balogfi ur — kiáltott 
rám, mikor a kocsiból kiugrott -- micsoda 
iszonyú kofferje van ! Mint a Noé bárkája! 
Ilyen kocsival nem lehet azt elhozni. És 
mily szörnyű nehéz! Négyen fogtuk meg, 
hogy tovább hurczoljuk. Holnap János ko­
csisnak külön kocsival kell érte bemenni.

A markomba nevettem.
Este felé a sálon nyitott ablakánál ál­

lok, hát hallom ám, a mint az inasok be­
szélgetnek egymás közt:

— Mégis csak sok holmija lehet a mi 
professorunknak, ha négyen alig birják el 
a koffert.

Másnap délben egy kocsi áll meg a 
kastély előtt; a lovak nagyon meg voltak 
izzadva. A kocsin, akárcsak egy épület, 
emelkedik a kegyetlenül össze vissza pán­
tozott láda; a két inast kértem, hogy 
emeljék le a kocsiról, de ezek a helyéből 
sem igen bírták kimozdítani. Az öreg inas, 
Kapartyúki Ádám, kaparta a füle tövét s 
a lovászt hívta segítségül, de a koffer csö­
könben a helyén maradt, végre az óriási 
termetű és herkulesi erejű vadász jött se­
gíteni, mire az egyesült erőnek engedett 
végre a koffer, bár ekkor is néhány lesza­
kadt gombnak és mélységes nyögésnek árán.

Ekkor már a grófi gyermekek is oda 
jöttek a nevelönővel s az utóbbi monda:

— Bizonyára könyvekkel van így meg­
rakva.

— Részint könyvekkel, részint rulia- 
nemüekkel — válaszolóm.

— Hova vigyük a koffert — kérdi go­
nosz sejtelemmel az egyik inas.

— Föl a szobámba — feleltem én 
kegyetlenül.

Hanem a cselédek viselete ez órától 
fogva megváltozott irányomban ; tekinté­
lyem határozottan magasra emelkedett s a 
ezélzások elhallgattak. Ámde a ládából a 
köveket el kellett távolitanom, részint, 
mert féltem mégis, hogy a turpisság kisül, 
részint, mert a jövőben beszerzendő dol­
gok számára helyről kellett gondoskodnom. 
Esténként tehát ki-kisomfordáltam a kas­
télyból, fekete kabátom mélységes zsebei­
ben néhány követ szállítva ki a kertbe, 
hol apránként a folyó hullámaiba temettem 
nehéz titkomat. A folyó — az élet képe. 
Sok titkot rejt az magában!

Az idő gyorsan haladt. Már négy hete, 
hogy a kastélyban valók s mindjobban 
megbarátkoztam viszonyaimmal. Nem hi- 
ánvzottak a szórakozások, a kisebb kirán­
dulások, az elegáns equipageon, a szomszéd 
uraságok meghívásai kisebb-nagyobb ünne­
pélyekre, melyeket itt ismerni tanultam. Az 
asztalnál nem igen követtem már el baklö­
véseket; az uraságoknak alig észrevehető 
mozdulata, egy önkénytelen arezfintoritás, 
egyetlen szúrós szemhunyoritás mindig meg- 
leczkéztetett, valahányszor valamit helyte­
lenül tettem.

Kérdy kisasszony még mindig hidegen 
fogadta közeledésemet, mi miatt én mindig 
fekete posztóruhámat okoztam, mert a kis 
Gertrúd egyszer kipletykázta előttem neve- 
lönöjének azt a megjegyzését, hogy úgy 
nézek ki ebben a ruhában, mint a halál­
madár; de más tekintetben a kisasszonyt 
meg egyszer Dezső árulta el, hogy bizo­
nyára csinos ember a tanítója, csak a ru­
hája ne lenne oly makacsul követke­
zetes.

Gyűlöltem már fekete ruhámat; szíve­
sen széttéptem volna, de bele voltam varrva, 
hozzá voltam lánczolya, valamint Prome­
theus a sziklához.

Egy este, amint Horntiussal a kezem­
ben sétáltam a park fái alatt s élveztem a 
Lalage édes mosolyáról szóló dalokat, talál­
koztam a gróf úrral.

Barátságosan fogadta köszöntésemet és 
hozzám csatlakozott.

— Szabad tudnom, hogy érzi magát 
Balogfi ur nálunk?

— Igen jól gróf ur ! — válaszoltam.
— Annak örülök — felelt a gróf — 

részemről szintén meg kell vallanom, hogy 
önnel teljesen meg vagyok elégedve ; meg- 

! hallgattam néhányszor előadását s módsze­
rével egyetértek, Dezső öntől sokat tanul­
hat. Egyébiránt fiam őszintén ragaszkodik 
önhöz s nincs is a kastélyban senki, a ki 
önt ne kedvelné.

Meghajtottam magamat és kétkedve 
gondoláin: Kérdy kisasszony is? Majd fenn­
hangon folytatáin,

— Szabad egy kéréssel alkalmatlankod­
nom gróf ur?

— Kérem, szívesen hallgatom.
— Gróf ur, én szegény családból szár­

mazom, és tanulóóveimen sok gonddal küz­
döttem magam keresztül s csak itt tanul­
tam az életet kellemes oldaláról is ismerni. 
De hogy rövid legyek, őszintén megvallom 
ruhatáram igen szegény, s rendbehozata­
lára hiányzik az eszköz. Ha gróf ur 
lenne szives évi dijamból valamit elő­
legezni . . .

Szívesen Balogfi úr, — felelt a gróf 
élénken — kívánsága tetszik nekem. Ve­
gye át e néhány bankjogyet, 60 frt. Azt 
akarom még mondani, hogy holnap reggel 
menjen a városba és keresse föl \ eilchen- 
fcld Márk üzletét. Én is ott dolgoztatok, s 
bizonyára önt is kifogja elégíteni. Da ha 
szabad tanácsolnom Balogfi ur, ne feketét, 
hanem inkább sötét kéket vagy szürkét.

Másnap reggel a fogat előállott, s ru­
ganyos vánkosain helyet foglaltam. A két 
fekete repült velem a fasoron, az ország­
úton keresztül; Mezökuton ott fityegett 
még a házak ereszén néhány, a püspökre 
emlékeztető száraz koszorú. A falut is el­
hagytuk, s a jegenyék közt csakhamar Ho­
mokvárra értünk.

Az equipage Veilchenfeld Márkus előtt 
megállóit; két göndörhaju és szörnyű diva­
tosan öltözött zsidó iíjoncz ugrott ki a 
boltból s többrendbeli hajlongások közt a 
kocsiból kiszállani segítettek. A boltajtó­
ban az üzlet hatalmas orrú főnöke fo­
gadott.



senyre hívták almánkat. így került hozzánk 
a mandula, birs és gesztenye Görögország­
ból ; a szilva, cseresznye, meggy, füge, 
dinnye, tök Keletről ; a dió és őszi baraczk 
Perzsiából, a szőlő és kajszi baraczk Ör­
ményországból; az uborka Indiából; az 
eper és szeder Chinából; az ananász, para­
dicsom és paprika Amerikából.

A mi ősi gyümólcstárlatunkat ellenben 
tulajdonkép csak a vadalma és vadkörte, 
naspolya és berkenye, ribiz és pöszmét 
(piszke), becse (csipke) és kökény, málna, 
szamócza, seregély-szeder (Rubus)j som, 
afonya, mogyoró és súlyom képeznék. Vad­
almánk azonban annyi képességet zár ma­
gában a folyton való tökélyesülésre, hogy 
sükerrel állja a versenyt eddig még min 
den betolakodott vagy behurczolt idegen­
nel szemben; sőt testvérének a körtének 
sem enged elsőbbséget, mert nemcsak hogy 
több mint 1600 változatban kerül elő, de 
tartósabb, egészségesebb gyümölcs is. Rá­
jöttek fontosságára a régiek korán, mert 
mint följegyzések igazolják, Korinthusba a 
görög kereskedelem ősi középpontjába l’lioe- 
nieiából datolya, Syracusaeböl gabona, 
Euboeából alma érkezett ; Rómában a hí­
res lukullusi lakomákon Szíria datolyája, 
Egyiptom szilvája, l’ompeji körtéje, Ta- 
rentum és Venafrum olajbogyói mellett 
mindig előkelő becsültelésben részesült a 
tiburi alma.

Valamely termék fontosságát nem ese- 
kély mértékben igazolja az, ha nemcsak a 
kertészet és kereskedelem, hanem a szép 
tudományok, mint a régészet, történelem 
szívesen foglalkoznak vele. Es ilyen az 
alma, mert inig a bibliában a paradicsom­
beli alma volt az, melyen ősszülőink en­
gedelmessége hajótörést szenvedett; a gö­
rög hitrege szerint épen istenasszonyok 
kaptak hajba Eris aranyalmáján, melynek 
Páris királyfi részéről történt könnyelmű 
<> iaitélése lángba borította Kis-ázsiának 
akkoron legszebb városát, Tróját. De már 
Alegistes jobban járt az almával. Ez Ar- 
taxerxes Menmon perzsa királynak (404-364. 
Kr. e.) egy rendkívül nagy almát vitt aján­
dékba, miért a fejedelem öt magas hiva­
talra emelte, mint olyant, kinek gondossága 
mellett bármely dolognak siikerülnie kell.

A régi rómaiak 29 féle almájából egy 
appiani nevet viselt, mivel ama tarka szí­
nezetű almát egy Apjfius családbeli tag 
oltotta birsalma alanyba. Endozia görög 
császárnénak veszedelmére szolgált 444-ben 
egy szép alma. Beszélik, hogy Theodosius 
császár egy rendkívüli nagyságú almát ka­
pott ajándékba és azt nejének ajándékozta, 
az asszony pedig Paulinus nevű udvari 
tisztnek kedveskedett vele, kinek müveit 
társalgásában többször gyönyörködött. Patl- 

lintts nem tudta, honnan került az, de mint 
császárhoz illőt Theodosiusnak ajánlotta 
föl. Eltitkolta ez bosszankodását és félté­
kenységét, de azután kérdőre vonta nejét, 
hogy mit tett az almával. Endozia hamar­
jában azt válaszolta, hogy megette. E 
könnyű, asszonyos füllentésnek az lett a 
következése, hogy Paulinus életével lakolt, 
Endoxia pedig az udvarból örökre szám- 
iizötten Jeruzsálemben szegényül halt el 
67 éves korában.

Folyt, kör.

A közegészség érdekében.
Az ország vagyona — a nép egészsé­

ge, ez az angol közmondás jut eszembe 
akkor, a midőn olv eszközlést látok, mely­
nek végezéija az, hogy a nép boldog, ha­
talmas, munkaképes — tehát egészséges 
legyen.

Ilyer. eszközléshez hasonlónak tartom 
Lévai Izor „közegészségtan“ cziinü mun­
káját, mely egyszerű szavakban adja a nép 
szájába azon utasításokat, a melyeknek 
betartása által ez nagyban javíthatná egé­
szségügyi állapotát.

Nincs ország Európában, melynek la­
kossága oly lassan szaporonék — mint 
Magyarországé. Az északamerikai egyesült 
államokban az évenkénti szaporodás 25 
tesz ki 1000 emberre, úgy hogy e biroda­
lom 50 milliónyi népessége évente több 
mint egy millióval szaporodik. Angol és 
Németországban az évenkénti szaporodás 
12 -15. Francziaországban 4, -- nálunk
a legkevesebb az az egy volt — 1000
emberre a limit évtizedben. A 70-es évek­
ben 10 év alatt mintegy 2 millióval kel­
lett volna szaporodnunk, ha a többi orszá­
gokkal együtt haladtunk volna s alig let­
tünk többen pár százezerrel. Mi okozza 
hát azt. hogy a magyar faj oly lassan sza­
porodik ?

Oka ennek egyrészt az, hogy a szüle­
tések száma nagy lévén, a halálozások szá­
mának kell lenni itt, mint ott, hol a szüle­
tése*.  száma kicsiny. Mert statistikaiiag van 
kimutatva az, hogy a francziáknál 25, az 
angoloknál 35, nálunk 42 gyermek születik 
minden 1000 ember után, csupán Oroszor­
szágban emelkedik e szám 49-re; s hogy 
ennek daczára még sem szaporodunk, annak 
az a szomorú oka, hogy nálunk nagyon 
sokan balnak el, mert még pl. a statisztika 
azt mutatja, hogy Angliában 22, Franczia- 
országban 25, és Németországban 27 halá­
lozási eset jut minden 1000 emberre, ad­
dig nálunk ez 38-ra rúg, — Horvátország­
ban azonban még inkább csehül állanak _e 
tekintetben is a viszonyok, mert ott e 
szám 42.

Előmozdítja e nagy halálozási számot 
a föld is, mely kivált az alföldi síkságon 
sok helyt lapos, mocsáros, nedves és mély 
fekvésű; tudvalevőleg legegészségesebbek 
az emberek a hegyvidéken, legtovább élnek 
és legjobban erőteljesek is legkivált, ott, 
hol a pálinka még nem fészkelte be ma­
gát tökéletesen.

Előmozdítója a nagy halálozási per- 

Czcntnek azonban főleg szegénységünk, 
mert nem rendelkezünk annyi pénzzel, 
hogy ezen miasmákat és baczilusokat ter­
melő telepeket leesapolás és csatornázás 
által kiszárithatnók, vagy hogy népünk, szá­
mának megfelelő kórház és orvosokkal ha­
zánkban elláthatnék.

A legnagyobb hiba és veszedelem azon­
ban népünk tudatlanságában rejlik, mert 
ez legnagyobbrészben azt sem tudja, hogy 
egészségének mi használ, vagy mi teszi azt 
tönkre. Irtózik a tudomány tói az értelmes 
orvosi tanácstól, — inkább fordul holmi 
ostoba kuruzsló paraszthoz, legyen az férfi 
vagy nő, mint a falujabeli orvoshoz s ha 
már mindenféle hókusz-pókusz, vagy babo­
nából kifogyott s a szent kút, mely elv bő­
ven van minden határban — sem segít s a 
betegnek papot kell hívni — fordul egy- 
ideüleg az orvoshoz, a ki ha már ilyenkor 
nem képes helyrehozni agyon füstölt, és 
babonázott beteget : akkor rá fogják hogy 
nem tud semmit.

Hala azonban a Gondviselésnek, e 
szomorít kép már napról-napra ritkábbá 
válik, s a felvilágosult vagyonosabb osztály 
inkább van elismeréssel az orvosi tudomány 
iránt.

Nagy hiba nálunk az is. hogy a falvak 
lehetőleg a völgyekbe vannak építve, hol 
sem a viz, sem a levegő nem oly tökéletes, 
mint a dombos vidéken épült falvakban, 
hiszen látjuk, hogy a járványok idején egyes 
községekben ott pusztul el legtöbb ember, 
hol a házak legmélyebb pontján feküsznek.

Az alföldön sok helyen, de némely fel­
vidéki községben is 3—4 álló viz, tócsa 
bűzlik egész éven át és teszi a levegőt lög- 
leletessé.

Az utczákon gyűlik össze az udvarok­
ból kifo'yó trágyáié, ide dobnak nem egy 
elhullott állatot, melyre nézve különösen 
szeretik a hidfalát felhasználni, milyen le­
het itt a levegő, elképzelhetjük.

Az udvarok közepén kivált a felvidé­
ki tót községekben valóságos trágyalé po­
csolyák vannak, melyeknek a szélét a trá­
gya foglalja el. A forró időben csak úgy 
mozog az egész pocsolya s a dögleletes 
levegő undorító. Az udvar keskeny, tehát 
a kitt csak némi feltöltés által van megő­
rizve az elöntéstől. Minő most már ebben 
a viz, mutatja a tót asszony egészségtelen, 
halvány szine.

A lakásokon tenyérnyi ablak, melyet 
csak akkor nyitnak ki — ha a régi elkor­
hadt. Hogy milyen itt a levegő — mutatja 
a gyermeksereg fonnyadt sárga arezszine, 
mit még a pálinkaivás is előmozdít.

Egészségtelen a levegő a házban, az 
udvarban az utezában, azaz az egész község­
ben. Kiskert csak kevés helyen van, ha van is el­
elhanyagolt állapotban; — van falit, mely­
ben nincs még 2 árnyékszék sem.

Ily viszonyok között azutáu ne csu- 
dáljuk, ha egy-egy ragály elviszi az egész 
falu gyermekét, vagy a felnőttek 50°o-jét, 
mert az ily falvak termékeny telepei ezen 
nyavalyáknak. Ily nyomorúságos állapotok­
nak tulajdonítható az, hogy az 1882. 1883. 
és 1884. években — tehát 3 év alatt, csu­
pán himlőben 40 ezer lélek pusztult el ha­
zánkban.

Ha tehát valaki közülünk annyira lel­

kiismeretes és annyira jó hazafi, hogy felfogva 
népünk hátramaradottságát, annak tulajdon­
keppen — hazájának javát előmozdítandó 
népszerű egészségügyi tanácsokat ir és 
könnyen hozzáférhetővé tesz, bizonyára 
üdvös dolgot és halára érdemes fáradságot 
teljesít tudva azt, hogy mi nálunk mai 
napság az irodalom a legháladatlanabb tér, 
melyen tövis igen, de rózsa ritkán nyílik.

Szülök és tanítók ti hozzátok fordul 
a szerző, és a társadalom: vegyétek keze­
tekbe e kis művet, olvassátok el és a mi 
jó abban össze van halmozva — alkalmaz­
zatok az életnek, az emberiségnek a ha­
zának érdekében 1

Nagyszabásúnak vagy valami rendkívü­
linek nem mondható a mü, szerzője sem 
tekinti annak, sőt elismeri az elismerendő 
fogyatkozásokat abban, és ha jó akaratija1’ 
figyelmeztetjük arra, a mi egy kissé hiba, 
azt ki is javítja; pl. mi.ior a keményre fölt 
tojást olyan táplálónak mondja, mint a hí­
gat, de nehezen emésztenek, vagy mikor 
a gyermeknek főétel gyanánt a kenyeret 
ajanlja és nem a húsételt s még nehány 
ilyen magyarországi vétség és szakszerű 
kifejezések helytelen alkalmazása akár saj­
tóhiba - utján keletkezett az, akár nem, 
el kell ismerni szerző érdemeit s a 20 krnyi 
ár sokszorosan megtérül, csak ha egy taná­
csost követünk is.

E kösérdekü irodalmi mü kapható a 
szerzőnél Bács-Topolyán.

Szobonya Bertalan.

Különfélék.
— A zsemberi tűz károsultak javára 

K a b i n a József ur 5 frtot. F i z él y La­
jos ur 50 krt, küldött. Hálás köszönet az 
adományért! — Az adományok összege: 
7 frt 50 kr.

— A lévai csatai vonal mint értesülünk 
szept. 15-én inulhatlauul át fog adtatni a 
forgalomnak. A vonal megnyitása minden 
nagyobb ünnepélyesség nélkül történik. 
Helyesen van, ünnepet Barsvármegye köz­
sége majd akkor üljön, ha a Garam-völ- 
gyén a pálya-épités végleg befejezve lesz.

— A ..segítség almbum- — melyet a 
legfelsőbb körök támogatásával nagynevű 
Íróink s művészeink közreműködésével 
Eperjes, NagyKároiy, T o r o c z- 
kó tűz károsultjai felsegély zésére a Frank­
lin társulat adott ki: megjelent. Az album 
eddig csak 1 és 3 frtos kiadásban jelent meg ; 
a 10 és 100 frtos kiadás sajtó alatt van. 
Az album oly csinos, művészi kiállítás, hogy 
az mint irodalmi termék is kiváló becscsel 
bir, s értéke jóval nagyobb az előfizetési 
áraknál.

— Gyászhir. Huh ért h Vilmos ügy­
védet és nejét Konkoly Thege Margi­
tét mélyen megrendítő csapás érte. Egyet­
len kis leányuk, Ma rgit k a múlt hó 28-án 
meghalt. A kedves gyermekük elhunyta fö­
lött gyászba borult szülök leljenek némi 
vigaszt és envhet a széles körben nvilvá- 
nult őszinte részvétben. — A kesergő szü­
lök által kibocsátott gyászjelentés igy szól :

— Professor ur, mily tisztelet! Szíves­
kedjék besétálni ! Bizonyára a gróf ur volt 
szives engem ajánlani. Oh mily kegves 
a gróf ur, oh mily ember ö, mily ember ! 
S a mi méltóságos grófnőnk s a kedves 
gyermekek a Dezső és Gertrud! Parancsol 
a professor ur. Egy kész öltözetet, ah igen! 
Fekete, vagy színes? Színes legyen. Lévi 
Abrahám, hozzátok elő a legszebb angol 
szövet öltözékeket.

S a bolt asztalára a szebbnél szebb 
ruháknak egész halmazát rakták elém, hogv 
szinte nehéz volt választani; végre hosszas 
kutatás, hasonlítás és tanakodás után egy 
világos szürke öltözéknél állapodtam meg. 
A szabás is jó volt.

— Talán tetszik parancsolni kész fe­
hérneműt ? — sarkalt tovább a buzgó 
Veilchenfeld papa, — Lévi, Abrahám szép 
ingeket és divatos gallérokat nyakken­
dőket.

Hat darab ing és hozzávaló csatolta­
tok az öltözékkez s azzal Veichenfeld ur 
bevezetett egy elegáns szobába, az irodája 
mellett s a vásárolt ruhákkal magamra ha­
gyott, hogy átöltözködjem.

Egy nagy tükör előtt esett meg az 
átalakulás és tiz perez alatt egész ga­
vallér lettem ; lepke, mely a pupából 
kibújt.

Mikor a boltba viászatértem a három 
zsidó mintha csak összebeszéltek volna, 
egyszerre majd hányát estek bámulatukban, 
úgy meg voltak lepetve.

A fekete g’ubó egy csomóba kötözte­
tek, a számla kiegyenlítetett s az egész 
személyzet tiszteletteljesen kikisért, mikor 
a kocsi! a ültem. Hogy a lovak egy kissé 
kipilwnbcáíuuelt! S • kocsisnak is valami 
frwsitö*  a Viktória »«*U<?JÁba

tattam; az ebédet is ott költöttem el. Az­
után folytatám s befejeztem metamorphosi- 
somat, vásárolván egy szép fekete kalapot 
s — a hihetetlenséggel határos — egy pár 
sárga glacé keztvüt.O O J

Egy jó óra múlva már visszatérőben 
voltunk.

Mikor a kocsi a kastély előtt megái- 
lőtt, az egész grófi család a verandán idő­
zött. Természetesen általánosan bámulattal 
fogadtak. A gróf jóakaratulag tetőtől talpig 
megmért szemeivel.

— Jó Ízlése van Baiogfi ur !
A grófné szemeihez einelé lorgr.ettjét 

s inegjegyzé:
— Gratulálok e szerencsés és valóban 

jótékony átalakuláshoz. így most már be 
fogjuk önt mutatni szomszédunknak, Fal- 
várv grófnak.

Kérdy kisasszony elégülten legeltető 
szemeit én rajtam s csak a fejével 
intett.

Helyet foglaltam én is a verandán a 
társaságban, hova egy inas számomra hozson- 
nát hozott. Mikor aztán a gróf és a grófné 
visszamentek a kastélyba, a gyermekek pe­
dig a parkba futottak le, esti lepkéket ker­
getni, a gouvernantehoz léptem.

— Nos Kérdy kisasszony, még mindig 
halálmadár vagyok ?

Nagyon elpirult, de aztán biztató te­
kintettel tnondá:

— Nem, most már úgy néz ki, mint 
egy vőfély.

— Köszönöm, — válaszolóm — most 
még csak a kinézésem vöfélyies, de lehet, 
hogy nemsokára egész valóságomban ily 
•aercppel állok meg kegyed olült, Oh Kérdy 
kiíDHzony i » il

S elő <zör szorítottam meg a csinos le­
ány kezét.

Aztán mi történt? Nos hát négy évig 
maradtam a kastélyban, hol az uraság be­
csűit, a gyermekek szerettek, a cselédség 
tisztelt, s édes anyám, a kit támogattam, 
áldott; innen nagyobb hatáskörre vágyván, 
gymnasiumi tanszékre kívánkoztam. Mikor 
a gróffal óhajtásomat közöltem, belátta an­
nak helyes voltát, s maga lön közbenjáróm 
a tanácsos urnái.

Mikor aztán egy napon, este felé, ezt 
az óhajtásomat is betöltötte egy nagy pe- 
csétü levél, felkerestem Kérdy kisasszonyt, 
ki a folyó partján sétált — s kit magunk 
között már jó ideje bizalmasan Irmá-nak 
szállítottam — eléje állottam mint vőfély, 
s ő nem tagadta meg tőlem a kezét.

A folyó az élet képe . . .

Falusi karikatúrák.
— A kupak tanács. —

A ki nem tudná, hogy tulajdonképen 
miről van szó, annak elmondom. Egy olyan 
testületről, mely önmagának feladatul tűzi 
ki : zavarni a vizet, teremteni ellenkező 
nézeteket, állítani ellenjelöltet, hogy le­
gyen : „casus bibendi.u

Ilyen czélu kupaktanács majd min­
den faluban van. Tagjai mind kitűnő és 
derék férfiak, a népnek jobb voltát akar­
ják, legalább ők ezt hiszik s hirdetik.

Üléseit a kupaktanács majd itt, majd 
amott tartja s nem ritkán pinezében, hol 
jófajta pálinka, esetleg bor, nem szoktak 
hiányozni.

Göbölyös Ami.ás urain (> kígyóimé as 
tlnük| utt Ül a eaöglelre lócáén 

elől és — elnököl a szűr alatt meghívott 
tanácsban.

Igen „fainul“ néz ki. A fejénél csak 
a hasa nagyobb és hájasabb. Nagy karimáju 
kalapja szemére van vágva. Kurta szárú 
makrapipa van a szájában, eregeti a „kapa­
dohány11 bodros, illatos füstjét nagy s illő 
komolysággal és közbe-közbe böffent egyet, 
„hm !u mikor a tanács valami olyan néze­
teket pönget, melyek az ő elnöklő nézeté­
vel nem hangzanak össze. Ilyenkor nagy 
húsos ábrázatja elkoinolyul, bajuszai leko­
nyulnak, bozontos szemöldökei megránezo- 
sodnak s idegesen rángatódzanak, szája 
megnyílik s mutatja fogail, melyek kelle­
mes gyöngédséggel harapják a bodzafából 
alkotott pipaszárat. A tanács tagjai, ha rá­
pillantanak, mindeniknek torkába fagy a 
szó, félnek, hogy ük is a pipaszár sorsára 
jutnak s rémitö borzalommal várják: mit 
mond Göbölyös uram ö kigyeline.

Mellette ül jobbról Bicsak Jónás. 
Hosszú ember s a mint illik vékony is. 
Ábrázatját meg-megkéseli irgalmatlanul. A 
bajusza is mindig össze-vissza vau nyir­
bálva. A milyen vékony az ember, oly 
vékony a tudománya is, de igen használ­
ható ember, mert tulkiáltja magasságának 
segedelmével az egész falu lakosságát. Fel­
tétlen liive az elnöklő Göbölyösnek s bi­
zonyít rendületlenül bármit, mond is ö ke­
gyelme.

Balfelöl ül Fejes Márton. Egy inyencz, 
ki fogai között szűri meg a bort, választja 
ki a pálinkát, azért beszél méo álmában 
is borizü hangokon. Ellenlábasa az elnök­
nek, nagyon bátor vitéz, szólni is mer, de 
csak a suba alól, sarokból öltögeti ki a 
nyelvét, Nyilvánosait uxonbgn loliMotu lón 



„Htibet-th Vilmos és neje Konkoly 
Tbege Margit szomorodott szívvel jelentik 
egyetlen kis leányuk Margitnak f. hó 
28-án történt gyászos elhuny tát. A menybe 
szállt kis angyal földi maradványai a lévai 
r. k. sirtkertbe helyeztettek e hó 29-én örök 
nyughelyre. Léván, 1887. augusztus 29-én.“

— A körmőezbányai magyar egyesület, 
mint levelezőnk Írja, augusztus hó 29-én 
a polgári iskola dísztermében igen sikerült 
felolvasó ülést tartott. Rakodczay Pál, hír­
neves recitator és színigazgató, lelolvasta 
Jókai Mór „Peregrinus“-cz. rajzát, majd 
Sehakespeare „Lear királyijából adott 
elő főbb részleteket, végre pedig elszavalta 
Garáy J. „Obsitoshoz, költeményét. A ke­
vés számú, de válogatott közönség feszült 
figyelemmel hallgatta a felolvasó, valóban 
művészies előadását és minden darab vé­
gén szűnni nem akaró tapsokkal jutal­
mazta szives fellépését.

— Jaross Karoly komárommegyei bir­
tokos, sok időn át Barsvármegye társadal­
mi életének egyik éltető eleme, megyénk 
gazdasági egyesületének munkás tagja au­
gusztus hó 29-én, élete 65-ik évében elhunyt. 
_  A derék férfiú halála által sújtott gyá­
szoló esalád fájdalmát enyhítse a széles 
körű tisztelők őszinte részvéte! — A csa- ■ 
Iád gyászjelentése igy szól: „Özvegy nemes- 
miticzi Jaross lstvánr.é szül, csallóköz- 
megyeresi Szabadhegy i Ludovica a 
saját, valamint fia Jaross Mór, ennek 
neje, szül lipovnoki Lipovaiczkv 
Nepomucéna s gyermekei, továbbá veje 
turcsánkai Turcsányi György és gyer­
mekei, s az összes rokonság nevében, mé­
lyen megtört szívvel jelenti felejtbetlen sze­
retett fiának, illetve testvér, sógor és nagy­
bátyjuknak nemesmiticzi Jaross Károly 
urnák f, évi augusztus hó 29-én d. u. 3*< 2 
órákkor élete 65-ik évében az utolsó szent­
ségek ájtatos felvétele után, szívbajban 
történt gyászos elhunytál. A boldogultunk 
hült tetemei f. hó 31 én d. u. 3 órakor 
fognak Kolthán a családi sírboltban örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent- 
mise áldozat f. hó 31-én és szept. 1-én 
fognak Koitlián és Csehin a Mindenhatónak 
bemutattatok Koltlia, 1887. aug. hó 29-én. 
Áldás és béke hamvaira!4

— Hymetl. Schwarcz Izor, Schwarcz 
Ármin csúzi földbirtokos fia e napokban 
jegyet váltott Weisz Mór lévai nagykeres­
kedő bájos leányával, Herminnal Léván.

— A lévai főgimnázium téli tornahelyi­
sége építési módozatainak tárgyalására 
a megyei gimnázium-építő bizottság fo­
lyó hó 7-én d. e. 10 órakor Léván a vá­
rosházán ülést tart. — Valóban égető szük­
ség, hogy gimnásiumunk ifjúsága a tested­
zés szempontjából télen is részesüljön test­
gyakorlatokban. Felhívjuk ez alkalommal 
összes tanhatósainkat, a város elöljáróit, 
valamint a torna és vivóegyesület vezérfér- 
fiait, hogv együttesen, közerővel emeljenek 
egy csarnokot, mely minden igénynek meg­
felelő legyen.

— a lévai önk. tűzoltó egylet R o n- 
ehetti Józsefet, a nyitrai önk. tűzoltó­
egylet főparancsnokát a tűzoltó intézmény 
s a lévai tűzoltó-egylet körül szerzett érde­
meinek elismeréséül tiszteletbeli tagjává 
választotta. Pazar Károly fő-, Jaross 

a cselekvés terére, mert fél, hogy elverik 
rajta a — port.

Különben nem rossz ember, csak nagy 
természet van benne, s ha haragszik, csak 
ökleit mutogatja. Félni azonban nem fél 
tőle senki sem.

Az asztal végén csendesen pipáznak : 
Apró Ferencz és Kákánesomós Gyuri. 
Mindketten jelentékeny emberek, csak az 
a .9 újuk, hogy Göbölyös uram zsebében 
hallgatnak. így aztán dirigál nagy diadal­
lal Göbölyös, adja a hangot Bicsak Jónás, 
dul-ful Fejes, de azért megy úgy minden, 
mint Göbölyös uram akarja, a falu pedig 
nyög a kormányzó tanács súlya alatt, en­
gedelmeskedik, mint jámbor birkanyájhoz 
illik és fizet pótadót nagy keservesen.

A kupaktanacs létezéséről nyilvános 
tudomást senki sem vehet, mély titok leple 
fedi működését, csak sejtik, hogy van, 
azért mennek az ügyek mindig oly fordí­
tott rendben.

Érdekes egy ily tanácsülés. Göbölyös 
midőn megnyitja a gyűlést. így kezdi:

„Édes jó atyámfiai! Tudjuk azt, hogy 
holnap itt lesz a vén jegyző, meg a szol- 
gabiró. Kandidálnak, hogy ki legyen az 
biró. Én azt akarom, hogy közülünk legyen 
valaki, mert a falu ügyei nem a mi ja­
vunkra mennek, mióta Boldog János bí­
ráskodik. Mit szólnak kegyelmetek?"

Azt mondja aztán Bicsak : „Ki lenne 
más jó biró, mint kigyelmed. Megtesszük, 
kivisszük, éljen Göbölyös!?

A többiek igent bólintgatnak, csak 
Fejes morog egyet, ily formán „hát én 
nem lennék jobb ?4' de csak úgy lassan 
bele a pipaszárba, nehogy megértse valaki.

Megindul aztán a higisa, alöbb izap 

Ferencz al- és Cserey Gyula tüzérségi 
parancsnokokból álló küldöttség tegnap uta­
zott Nyitrára, hogy a megválasztásról szóló 
diszokmányt ünnepélyesen átnyújtsa.

— Bressler Rikárd, a lévai uradalom 
egvik kiváló tisztviselője, élte virágjában, 
f. hó 2-án elhunyt. — Haláláról a követ­
kező jelentest bocsájtotta ki a gyászoló 
család: „Özvegy Bressler Oitilia, vala­
mint gyermeke:: Emil műépítész, Alfréd 
cs. kir. postaiak.irékpénztari hivatalnok és 
II e r m in férjezett S c h r u I k a-R e c h t c ns- 
t a m m n é mély fájdalommal tudatják forrón 
szeretett felejtbetlen fia, illetőleg fivérük 
Bressler Rikárd ur Léva uradalmi in­
tézőnek hosszas szenvedés s a halotti szent­
ségek fölvétele után Léván, folyó évi szep­
tember 2-án esti 9 órakor történt gyászos 
elhunytat, kinek tetemei f. hó 4-én délu­
táni 5 órakor fognak a helybeli róni. kath. 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Léva,
1887. szeptember 3-án. Áldás hamvaira!

— F. hó 30-án Schubert Pál hely­
beli kereskedő szerencsétlen, mosto­
ha fia László keservesen meglakolt csin- 
talanságáért. Az épülő-félben levő vasúton 
napszámosok által taszított kocsikon talp­
fákat szállítottak, s ezen kocsikra több 
fiúval ö is felugrott, később azonban paj­
zánkodásból egymást lökdösni kezdték, a 
midőn Bayer László oly szerencsétlenül 
esett le a kocsiról, hogy a kerekek alá 
k-.rülve mindkét lába összezuzatott. Hord­
ágyon szállítottak a lévai közkórházba, 
hol egyik lábát térden felül amputálni kel­
lett, s most-élet halál közt lebeg.

— F. bő 31-én Kosa Lajos 19 éves 
uradalmi cseléd, a lévai városi kocsisnak 
egyetlen fia, a nixpódi major téglagyárában 
anyag-ásással foglalkozók, a midőn saját 
vigyázatlansága folytán az alá ásott anyag 
le szakad s öt agyon nyomta, holtan ásták 
ki a szerencsétlent kezével ásott sírjából.

— Varosunk utczái, melyek két hóna­
pon át csendesek voltak, újból népesedni 
s főiélénkülni kezdenek. Itt vannak a di­
ákok s élénk csoportokat képeznek az 
iskolák körül. A beiratások részint befe­
jeztettek, részint folynak. A főgimnázium­
ba, melyben e hó 1-én volt az ünnepé­
lyes „Veni sanete", eddig 140 tanuló irat­
kozott be.

— Lólevelek megszerzési módja. Folyó 
évi október hó 1 -töl a lólevelek nem köz­
vetlenül az adóhivatalnál, hanem mint a 
marhalevelek, a vármegye kiadóhivatalánál 
szerzendök be, hol azok ellenőrzés végett 
számoztatnak s egyszersmind feljegyeztetik, 
mely számú lólevelek mely községnek adat­
tak’ki.

— Iparos nők. Angolországban a fél 
milliót közelíti meg azoknak a nőknek szá­
ma, a kik valami ipart űznek. Könyvkö­
tő van 10,592 és azt mondják, hogy a 
könyvkötönők semmivel sem állnak az erő­
sebb nemhez tartozó könykötök mögött. Sok 
nő foglalkozik papírzacskók és levélborité- 
kok készítésével, mely ipart Bécsben is 
számos nő űzi. Amerikában 265 féle fog­
lalkozás van és ezek közül 222 olyan, 
melyekkel nők is foglalkoznak. Orvosok, 
ügyvédek, mezőgazdák, gyógyszerészek, 
tanítók, építészek mindannyian vetélytársak­
ra akadtak a törekvő amerikai nőkben.

szóval, aztán marókkal, majd ököllel s 
végre pedig bottal s dorongokkal argu­
mentálnak.

Tessék aztán csudálkozni azon, hogy 
oly sok belapitott orr, lyukasztott fej, fel­
dagadt ábrázat s megkéselt oldalborda hir­
deti egy lefolyt biróválasztás dicsőségét !

Szecsödl.

Gondolatok.
Sir Leca.

Sok ember szerencsétlen, mert köny- 
nyebb reményleni, mint a reményt való­
sággá tenni.

* - *»
A vak ösztön az észből kapjon szemet, 

valamint az ész az ösztöntől meleget.
* - **

Az allat ifjúsága csak rövid ideig tart, 
de az emberé addig, mig eszével nem él.

* u. **
A fösvény senkihez sem jó, de senki 

ellen sem oly kegyetlen, mint maga ellen.

Jaross Károly.
t 1887. augusztus 29.

A szépnek jónak s a nemesnek bajnoka hunyt el; 
Benne siratja a köz munkabíró ereje't.

A szeretet kegyelet méltán koszor^zza a sírját; 
Tettei hirdetik azt: a haza hü fia volt!

Luna.

— A komáromi kiállítás. A komárom- 
vármegyei gazdasági egyesület által Komá­
romban a helyőrségi helyiségben rendezendő 
ál lat k i á 11 i tás és gépverseny sikerültnek 
Ígérkezik. Az egyesületi, ál'ami, gróf Esz- 
terházy-féle dijakra sok gazda pályázik. Az 
uradalmak, földbirtokosok és gépgyárosok 
kiállítása is szép lesz.

— Puftómantes postaküldemények. A 
közmunka és közlekedésügyi miniszter leg­
újabb rendeleté szerint a portóméinességi 
igényűvel postára adott küldemények czim- 
iratában a feladó, valamint a ezimzett egyén 
vagy hatóság, továbbá a tárgy jelzése, a 
portőmentességi záradék és a rendeltetési 
hely mindenesetre magyar nyelven 
szembetűnöleg és olvashatólag kiírandó.

— Nem nősülnek. A nem házasodó há­
zasulandó ifjak ellen még a legeslegfelsö 
körökben is nagy a panasz. Mint a londo­
ni „Iruth44 itja, az európai fejedelmi csa­
ládoknál is rossz illő jár Hytnen birodalmá­
ban. Ez idő szerint 108 nőtlen herczeg éli 
világát, mig 66 herczegnő vesztegel pártá­
kén. Es mind házasulandó korban van már.

— Gyermekgyilkos anya. Nagy-Kálnán 
Botisz Anna helynélküli cseléd uj szülött 
gyermekének kitörte két kezét, nyakát 
kicsavarta s a vadállati kegyetlenséggel 
megölt gyermekét rongyokba burkolva a 
Garatéba dobta. Az esetet látta egy tiz 
éves leány, kinek elbeszélése alapján el­
fogták a gyilkost, ki töredelmesen be is 
vallotta bűnét. A lévai járásbíróság bör­
tönében várja büntetését.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre: csendes, derült meleg időt várhat­
ni, nyugatról felhőzéssel s itt-ott kevés, vagy 
semmi esővel. — Varrógépek behozatala 
hazánkban egyre emelkedik, öt évvel eze­
lőtt a behozott ily gépek értéke háromne­
gyed millió frt volt, tavaly már közel más­
fél millió. — Milán király e hó 28-án részt 
vett Székesfehérvárott a méhészek által 
rendezett bálon. — A fővárosban az üre­
sen álló lakások és egyéb helyiségek száma 
másfél év óta folyton emelkedik. — Z80de- 
nyi-emlékünnep lesz Tátrafüreden, hol ak­
kor fogják márvány emlékszobrát leleplez­
ni. — Eperjesen a tűzvész által megrongált 
kát. fögymnázium épülete már teljesen 
helyre van állítva. — Sziczilía 8ZÍgeten a 
kolera folyton pusztít s a mi nem kis mér­
tékben növeli a bajt : a nép lázongása is 
folyton nagyobb arányokat ölt. Üstököst 
fedezett fel l’rooks, az ismert üstökös- fel­
fedező. Az üstökös különben már látható 
volt az épen ezelőtt 76 esztendővel. — A 
beiügyminiszter rendeletet adott ki, mely 
szerint a községek ezentúl felelősek lesz­
nek a liáromszögméreti jegyek rongálásáért 
erre az adott okot, hogy több vidéken a 
lakosok a jeleket elpusztították. — A vih- 
nyei fürdőben a múlt hó végéig 854 ven­
dég fordult meg. — A király újabb hí­
rek szerint — e hó 12-én Stettin, németor­
szági városban fog találkozni Vilmos német 
császárral és III. Sándor orosz czárral.

A P It Ó M Á <■ O K
— Kovatve/.ető : Zuhan y. —

L e á n y ni e n t s é g. Anya: Oh remegéssel 
gondolok arra Klárikám, hogy te már harmincz éves 
vagy. — Klári k a : Elég baj az kedves anyám, 
hogy legalább tiz évvel előbb jöttem a világra, mint 
kellett volna.

Az o t v o s u á 1. Szemorvos: Mit keres 
maga nálam atyafi ? Hi.,z én szemorvos vagyok, macá­
nak pedig a foga fáj ! — Paraszt: Tudom tekin­
tetes ur, de hiszen a szemfogam fáj !

C z i g á n y é s z j á r á s. — Te Dani, hol van 
apád, de régen nem láttam, talán már meg is halt ? 
— Nem halt bázs a, csókolom kezseit a nagyságos urnák, 
mert felakasztották.

KÖZGAZDASÁG.
Előadói javaslat a mezőgazdasági 

rendtartásról.
(Folytatás.)

VII. Fejezet.
A mezőgazdasági egyesületekről.

55’ §. A mezőgazdaságnak vagy egyes 
ágainak emelésére alakuló egyesületek alap­
szabályai az alapítók által az i! ietékes törvény - 
hatóságnál nyújtandók be, melv azokat jóvá­
hagyás végett a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi ministerhez terjeszti föl.

56. §. Az alapszabályokban minden 
esetre a következőket kell megállapítani :

a) az egyesület nevét és székhelyét ;
b) az egyesület czélját s a területet, 

melyre működését kiterjeszteni óhajtja;
c) a tagok jogait és kötelességeit, a 

belépés,és kilépés föltételeit, valamint a 
tagsági dijakra vonatkozó határozatokat;

d) a választmány szervezetét, mikénti 
választásának módját, hatáskörét és mű­
ködésének tartalmát ;

e) a közgyűlés mikénti összehívását, 
megtartásának helyét és idejét, hatáskörét, 
tárgyalási rendjét, a határozatok hozatalá­
nak módját és annak megállapítását, mi 
történjék az esetben, ha az összehívott köz­
gyűlés határozatképes nem volt;

f) az egyesület végrehajtó közegeinek 
választására és hatáskörére vonatkozó hatá­
rozatokat ;

g) az egyesületi vagyon kezelési mód­
ját, valamint unnak megállapítását, hogy a 
vágj on késeléséért ki felelős j

h) az egylet hirdetményeinek miként­
közzétételét :

i) intézkedést az iránt, hogy hatóságok 
és harmadik személyek irányában ki kép­
viselje az egyesületet;

■ j) intézkedést az iránt, hogy foloszlás 
esetén az egyesület vagyona hová fordít- 
tassék.

:>7. ti. Idegen állam polgárai a gazda­
sági egyesületnek tagjai csupán a beliigy- 
minister jóváhagyásával lehetnek.

Községek és testületek lehetnek a 
gazdasági egyesületek tagjai s jogaikat 
képviselet utján gyakorolhatják.

58. §. Minden törvényhatóság köteles 
a területen székelő gazdasági egyesületek­
ről jegyzéket vezetni.

Az egyesületek tiszti karában beálló 
változások a törvényhatóságnak bejelen- 
tendők.

A lezárt évi számadások és a lefolyt 
évi működésre vonatkozó jelentés egv pél­
dánya a törvényhatósághoz beterjesztendő.

59. §. Azon esetre, ha az egyesület az 
alapszabályokban meghatározott czélt és 
eljárást, illetőleg hatáskörét meg nem tart­
ja, a mennyiben további működésének foly­
tatása által az állam vagy egvleti tagok 
vagyona érdeke veszélyeztetnék, a földmi­
velés-, ipar- és kereskedelemügyi minister 
áltál haladék nélkül felfüggesztendő, s a 
felfüggesztés után elrendelendő vizsgálat 
eredményéhez képest végleg feloszlatandó, 
esetleg az alapszabályok pontos megtartá­
sára kötelezendő.

Az egyesület feloszlása esetén a fenn­
álló követelések kiegyenlítése után fenma- 
radó vagyon iránt is intézkedés teendő.

60. §. Azon közgyűlési határozatok, 
melyek az alapszabályok megváltoztatására, 
vagy az egyesület feloszlására vonatkoznak, 
jogerővel csak akkor bírnak, ha a földmi­
velés-, ipar- és kereskedelemügyi minister 
által jóváhagyattak.

KÖZÖNSÉG KORÉBÓL. 
Köszönet nyilvánítás.

A „Stefaina-árvaház" részére Leiden- 
frost Paula őnagysága két méter tűzifát 
és gyümölcsöt, Szakmáry Endréné, Belcsák 
Lászlóné, Balbach Andrásné, Holló Sán- 
dorné úrnők gyümölcsöt és Mácsay Lu- 
kácsnc őnagysága egy pár ablakfüggöuyt 
kegyeskedtek adományozni

A helyb. rendörkapitányi hivatal részé­
ről 4 frt 50 krt vettünk, mely összeghez: 
Boleman Aladár 2 írttal járult, mint talált 
pénzzel, Gasparik Ferenczné a részére 
megitélt 1 írttal, Galambos János, Tóth 
Balazs és Mészáros András bírságolás 
utján 50 - 50 krral.

1" ogadják az árvak hálás köszönetét! 
Léván, 1837. aug. 31.

A*  árvaház gondnoksága.

Nyilttér.* ’
i.

Máhli Ferencz. ismert zongora­
készítő és hangoló Léván időzvén, ér- 
tesittetnek az érdekeltek, hogy jelent­
kezések elfogadtatnak Léván,

Pazár Károly 
képezdei tanárnál. 

II.
1147 87. sz.

in.
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai 1 ír. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy Jancsó Mátyás nagv-kosz- 
mályi lakos végrehajtatónak Kincsok István Nagy- 
Koszmályi lakos, végrehajtást szenvedő elleni 61 frt, 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
Kincsok Istvánnak a nagy-koszmályi 35. sz. tjkvben. 
A I. 1—4 és 8 — 11 sorszám alatt felvett fékvöségben 
3%0-rész illetményére és tartozékaira 214 frt. továbbá 
a nagy-koszmályi 277. sz. tjkvben. A I. 1 — 2 sorsz. 
alatt telvett fekvöségbeni osztatlan 12/jí0-rész illetmé­
nyére az árverést 407 frt. ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1887. évi szeptember hó 15-ik napján 
délelőtti 10 Órakor Nagy-Koszmály községben a biró 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 %-át vagyis a 35. Ívben A I. 1 — 4 és 
8 —11 sorsz. alattira 21 frt 40 kr, és a 277 ívben 
a. i. I. 1—2 sorsz. alattira 40 fit 7u kr. készpénzben, 
vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árf o lyam­
in a l sz á‘ni itott és az 188 i. évi novemberhó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságiigyininisteri rendelet 8. §-ában, 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a ér­
teimében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Léván 1887, évi május hó 5-ik napján.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósá^.

Gyenes József
kir. járásbiró.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, város kapitány.
Búza: m.-mázsánként 5 frt 80 kr _  6

frt 20 kr. Kétszeres 5 frt — kr — 5 frt
50 kr. Rozs 4 frt 50 kr. — 4 frt 80 kr. 
Árpa 4 frt 60 kr. — 5 frt 80 kr. 
Zab 4 frt 50 kr. 4 frt 70 kr. Kuko- 
ricza 6 frt 20 kr. 6 frt — kr. — 
Bab 6 frt 80 kr 7 frt 10 kr. Lenem 7 
frt — kr. 7 frt 20 kr. Köles 4 frt — kr 
frt — kr. —
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36. szám. Hl RDETÉSEK Szeptember 4.

Eladó ház.
A vendéglö-utczában egy 

karban levő úri lakház szabad 
eladó. — Bővebb értesítést 
kiadóhivatala ad.

734./S7. mz.

kitűnő 
kézből 
e lap

Balázs Erzsébet 
kr. tőkekövetelés 
lévai kir. járás- 
768. sz. tjkvben 

az
árve- 

árban 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1887. évi 2793. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Mely által közhírré tétetik, hogy az alól­

hivatni kerületében 
dnokságban éven kint

ni.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ig közhírré teszi, hogy Kovács János és neje Gabik 
Mária lévai lakos végrehajtatónak Szabó Jónás lévai 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 140 frt tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében, úgy a 
végrehajtást szenvedő Szabó Jónás, valamint a társ­
tulajdonos Szabó Jónásné szül. Tóth Teréziának a 
lévai 65. sz. tjkvben A 1. sor 756/a hszáinu fek­
vőségükre és az azon épült 695/b összeirási szánni 
lakházukra 480 frt o. é. továbbá Szabó Jónásnak a 
lévai 493. ívben A. 1. 1 —3. sorszám alatti fekvőség- 
beni 1/2752. rész illetményére az árverést 2 frt 50 
krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendel­
te, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. 
évi szeptember hó 23-ik napján délelőtti 9 órakor 
Léva mezővárosába a kir. telekkönyvi iktató hivatal­
nál megtartandó nyilvános árverésen a í egál lapí­
tott kikiáltási

Árverezni 
becsárának

1. sorszám
1—3. sorszám alattira i.5 frt kézpénzben. 
1881. LX. t. ez. 42. §-ába.) jelzett árfolyammal sz i- 
mitott es az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óva- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a
bánatpénzt ck a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1887. évi márczius hó 17. napján.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

fekvő jalnai erdő­
nyerhető mintegy 

szénfa, s nem kü­
lterületében éven- 
tm3 bükkhaszonfa 

időtartamra, 
hó 12-én az

|

irt
gon
2.’>—30000 finn. vegyes 
löubon az egész hivatal 
kint nyerhető 3—4000 
az 1888. évtől kezdve 6 évi 
a f. évi szeptember hó 12-én az alul­
irt hivatalnál verseny tárgyalás utján áruba 
bocsáttatik, hol a hivatalos órák alatt bár­
mely napon á verseny tárgyalási és szerző­
dési feltételek is megtekinthetők.

Zsarjióczán, 1887. évi aug. hó 24.
A m. kir. erdöhivatal. |

Elöleges jelentés
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Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a lovai takarékpénztár vég- 
r<‘hajtaténak Varga Péter és neje 
végrehajtást szenvedők elleni 97 frt 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
bíróság területén lévő és a lévai
A. |- 1. sorszám alatt felvett fekv őségükre és 
azon épült 719. összeirási számú lakházukra az 
rést 7iO írtban ezennel megállapított kikiáltási 
elrendelte
1887. évi szeptember hó 20 ik napján délelőtt 9 órakor 
Léva mezővárosában a kir. telekkönyvi iktató hiva­
talnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is «dadatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
bvcsárának 10%-át vagyis 71 frt kész]»énzben, vagy 
az 1881. LX. t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságiigyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Lévái., 1887. évi ápril hó 7. napján. 
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József 
kir. jbiró.

Minek PESTRE 1 <?
UÁZEinelc BECSBE 1 <?
mikor nálam minden előpénz nélkül

1^F“ 50 krajezáros részletfizetésre
H0WE-, ANGER-, SINGER-, WEHLER-W1LSON

GÉPEKET
5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi ezélokra 5 évi jótállás mellett Singer-gé- 
paket ajánlok 36 írtért. Használt gépek becseréltetnek, 
vagy igazittatnak jutányos áron. Géptük, részek és csó­
nak raktáromon mindig találhatók.

nyilvános árverésen a 
áron alól is eladatni fognak.

szándékozók tartoznak az ingatlanok 
%-át vagyis a lévai 65. ívben 
alattira 4« frt és a 493. ívben

va;

Gyenes József 
kir. jbiró.

Én, Csillag Anna
185. cím. hcsszu óriási Lo- 
reley hajammal, melyet az 
alt a lám föltalált kenőcs 14 
havi használata után nyer­
tem, melv megakadályozza 
a hajkihullást. elősegíti a 
hajnövést és erősíti a haj­
bort. uraknál elősegít egy 
Teijrs erős szakálnovést. 
rövid ideig való használat 
után a hajnak, valamint a 
szakáinak természetes szint 
és sűrűséget kölcsönöz és 
megóvja korai őszüléstől a 
1 gmagasabb korig. Egy kö­
csög ára 50 kr., 1 frt, 2 frt. 
Postával küldés naponként 
a pénz időleges beküldése 
vagy postantánvétel mellett 

az egész világba.
CSILLAG és TÁRSA, 

BiKlapewt, 
Király-iitcz.n «O.

A LEGJOBB 

zivarkapapir 
a valódi

LE H0U3L0N
francain gyártmány

XZ iwley de ZF’árisToaizi.

Órás hamisított yifártniány ellen !
E szivarkapapirt Dr. Pohl J. J. l)r. Lud- 

wi / 7V. Dr. Lipmann E. A bécsi egyetem ve­
gyészeti tanárai legmelegebben ajánlják kitűnő 
min őségéért, tisztaságáért, s mert az egész­
ség e nézve semmiféle ártalmas anyagot 
gaoan r«-m foglal.

—
jiims i

Postautánvéttel küldetnek.
Minták és árjegyzékek ingyen és bérmentve

WEISS JÁNOS
áruháza, Brünnbenn

Ferdíüaudsgasse Nr- 1. 1
Brünni téli öltönyszövetek

kitűnő minőségben, 135 cm. széles, tiszta szövés
egy teljes férfiöltönyhez 5 írtért. |

Valódi házivászon f
*/4 széles, 29 rőf, Ívég 4 frt 50 kr., 1 vég 5/4 

széles 5 frt 75 kr.

Rumburgi Oxford (valódi)
legújabb minták 1 vég (30 rőf) 6 frt, 1 vég 29 

rőf 4 frt 50 kr.

Törülközők ?
vászonból, vörös széles szegéi vl vel 6 drb 1 frt 30 kr.

Konyha törölközők
szürke vász ;ii teljes széles és hosszú 6 drb 85 kr.

Férfi alsó nadrág ?
barchent, Kőper és Kiesen-vászonból, kék barna 

és fehér 3 pár 2 írt 25 kr.
Croisé, elegáns, vörös szegélyzettel, gyöngyház 

gombokkal 3 pár 2 írt 75 kr.

1 maradék futoszönyeg
10—12 méter hosszú, mindenféle színben, nagyon 

tartós csak elsőrendű minőség 3 frt 50 kr.

Női ruhaszövetek
legdivatosabb és elegáns minták ŐSZI és téli 
idényre, 100 cm. széles 1 ruhára 10 méter 4 frt 20 kr.

Rumburgi fényezett vászon
3/4 széles különösen férfi ingekre igen a’k ilmas 

1 vég (30 rőf) 8 fri 50 kr.

Sternbergi kanovas
1 rőf széles mindenféle színben csíkos sredeti szí­
nért kezesség vállaltatik 1 vég (30 rőf 6 frt.

Chiffbn
igen jó minőség, különösen férfi, női- és gyer­
mek fehérnemű gyanánt alkalmas. 90 cm. szé­
les 1 vég (30 rőf) I. minőség 5 frt 50 kr.. II. 
minőség 6 frt 50 kr., III. minőség 7 frt 50 kr.

Kői ingek
erős vászon vagy chiffonból rendes nigyság 

csipkebetéttel 6 drb 3 frt 75 kr.

j Munkás ingek
legjobb rumburgi ezérna Oxfordból, kitűnő mi­

nőség 3 drb 2 fró 50 kr.

Damast törülközők
tiszta vászon 50 cm. széles, teljes, hosszú, szé- 9 
les rojtokkal legjobb minőség 6 d^b 2 Irt 10 kr. 9

0000000000000000

1 isztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint térképészeti mííintézetünkben a leghitelesebb felvételek alapján, 
Pál közokt. miniszt. államtitkár ur terve szerint készülő megyei térképek sorozatának 13-ik számaként

nagy fali térképe

a leggyorsabb elintézést nyerik.

a 'arn,eeye czimerével, G-szoros szinnyomattal 1 : 75000 mértékben és 105 -f- 72. cm. alakban augusztus végével megjelenik. — Térképeink készí­
tésénél a legújabb adatok állván rendelkezésünkre, Barsmegye térképe már

a csata-lévai vasútvonal iMstas megjelölését
is migaban foglalja;

térképünk a megye minden helyiségének nevét tartalmazza s a mellett a föld természettani viszonyainak minden részlete rajt feltalálható és tisztán 
látható. — Az ábrázolás módja világos és erőteljes, a vizek kék színűek, a lapálv világos zöld, az" emelkedések barna árnyalatban, festett magassági 
íetegek és barna szaffirozás által vannak kitüntetve a terrain rajzát semmi más színezés nem zavarja, mert a járások csak határaik és szamok 
által vannak jelölve.

A térkép a legnagyobb gonddal egységes terv szerint készül, kitűnő papirosra nyomatik, igen szép kivitelű s elég nagy alakú, hogy 
minden részlet rajta világosan szemlélhető legyen.

Egyúttal megjegyezzük, hogy Barsvármegye térképeinek bizományi raktárát a megye területére szóló

kizárólagos elárnsitási joggal

Nyitrai és társa
könyvkereskedő uraknak Léván

adtuk át, miért is a megrendelések közvetlenül a nevezett czégre czimezendök, hol azok — utánvét mellett 
A térkép ára

Budapest, augusztus hóban.

felhuzatlanul
vászonra vonva

„ és pálczákkal ellátva

3 frt 50
5 frt —
6 frt 50

kr. 
kr. 
kr.

Posner Károly Lajos es fia.1 1
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